

“设计要先惊讶自己,才能惊艳别人”

宁诺校友米兰设计周折桂,12年来中国首冠



钱畅和她的获奖作品“压力下的形变”。受访者供图

5月9日,记者从宁波诺丁汉大学获悉,在不久前刚刚落幕的米兰家居卫星展颁奖典礼上,来自中国的设计师钱畅和其合伙人卞震从14000名参展设计师中脱颖而出,一举拿下2024家居卫星展唯一的一等奖,为中国设计师在这一重磅国际舞台上,续写了自2012年以来,睽违12年的荣耀。

钱畅是宁波诺丁汉大学工业设计专业2016届的校友,她说:“很惊喜很意外!这也是我们众多设计中最具创造力和实验性的一个,制作这个产品的目的是向世界证明我们具有极致的创造力和持续的结构创新能力。”从宁诺毕业后,不论是担任知名设计公司设计总监,还是开创工作室,她一直坚定地走在自己选择的人生道路上。

1 “让中国原创走得更远”

钱畅和卞震的获奖作品——“压力下的形变”(压力气泡灯),初看像一颗晶莹剔透的气泡悬浮空中,一旦点亮,柔和如绸的白光仿佛大自然中的蘑菇云般温柔绽放,极具创意的造型能够瞬间捕获观者的目光。

“不同于建筑界大多采用的固体支撑和传统导线结构,我们这次的产品选择了气体支撑的结构,赋予了设计轻盈感与未来感。”说话间,钱畅展示了这款灯的更多“惊喜点”:随着掰动,使用可回收TPU材质的灯柱呈现出各式各样的造型;摆动气囊的存在让灯光可以自由调节,在任意角度悬停;通过泄气压缩的方式,压力气泡灯还可以压扁折叠到非常小的体积,实现轻便的储存和运输,这也让灯的适用场景得到了最大可能的开发。

“设计要先惊讶自己,才能惊艳别

人。”钱畅表示,这项先锋的设计为建筑界和设计领域在“支撑和调节”这两大核心设计议题方面带来了重要的启示,也是他们一举夺魁的关键所在。

颁奖结束后,一位来自中国的知名灯具厂商穿越拥挤的人潮,特地来到钱畅面前,不无激动地感慨:“我们做过很多大品牌的灯具,但做不出来你们这种。你们的设计非常高级,是真正的为国争光。”

这次获奖,让钱畅和卞震受到了前所未有的关注,更触发了一场持续发酵的聚光灯效应,各种商业的橄榄枝络绎不绝,而钱畅则以罕见的沉稳,审慎考量未来:“我们正在商讨如何保护专利,我们考虑的不是瞬时的商业成功,而是长远地在文化、学术乃至工业领域的广泛辐射,让中国原创走得更远。”

2 “像产品设计一样,在宁诺迭代成为更好的自己”

展览结束后,钱畅第一时间联系了宁波诺丁汉大学孙煦教授,分享这份荣耀。“好像终于有机会可以跟母校报喜了。”钱畅说。孙老师很快就给与了回复,并马不停蹄地介绍商业资源。熟悉的风格和亲切的对话,让钱畅仿佛一下子回到了学生时代。

12年前,就是在宁诺工业设计专业一群才华横溢、满怀热忱的教师指导下,钱畅感受到了设计领域的魅力,找到了一生想做的事业。

“曾任知名企业工业设计师的Jeff老师,搭起通往业界的桥梁,让我得以进入摩根设计实习,成为了我设计之路的起点;用200%热情教学的Amo老师,自愿给我开小灶补课,写评价都是A4纸写满再写反面,这一切现在想来

依旧很感动。”钱畅道。

在这次展览上,除了压力气泡灯这类极富探索性的创造,她的工作室展出的多数作品,紧密贴合人们的日常生活需求,彰显设计人文关怀。

“比如有一款三轴承体系,实现了行李箱轮子旋转移动时的零负重顺畅体验,反响非常好。”钱畅说道。而这“以人为本”的设计理念,正是承袭自孙煦教授的人机工程学课堂。

回望来路,钱畅表示,宁诺就像一个柔性的容器,非常适合成长。从创业接触市场,到成立乐队出专辑,再到进入设计行业,钱畅形容自己的四年“就像产品设计一样,不断迭代更新,成为更好的自己”。

记者 李臻 通讯员 周婉军

打开“虫虫世界”的绚烂大门 读四年级的他,办了个昆虫展

黄粉鹿角花金龟、云斑白条天牛、中华大刀螳螂……听到这些生僻的名称,你能将它与我们身边常见的昆虫一一对应起来吗?对慈溪市第四实验小学四(4)班的褚南钦来说,这些名字不仅不拗口,其代表的生物更是令他着迷。

5月6日,他和同班的好友康可以、陈宇哲、吴培鑫、应昱佟、陈俞晗一起,在学校“什果园”办了一场昆虫展。展出的上百种标本中,绝大部分都是他们亲手捕获,或是繁育成功,继而制作成标本的。

缤纷的蝴蝶、锐利的天牛吸引了大批同学驻足询问,6位小小讲解员将昆虫的命名缘由、身体结构、栖息环境等娓娓道来,让同学们大开眼界。

站在昆虫展“C位”的小南钦和许多孩子一样,打小就爱蹲在地上观察蚂蚁,一年级时看到的一部关于昆虫的纪录片,更是让他“垂直入坑”,从此一发不可收。

当家里堆满关于昆虫的书籍,也不能满足他对昆虫世界的渴求时,他开始拉着父母走进户外。

起初,因为不了解虫子们的习性,一家人收效甚微,身上还被咬得不轻。但小南钦并不气馁,继续丰富知识库,熟知昆虫与植被之间的关系,了解虫儿们在不同阶段的不同表现,终于慢慢打开了“虫虫世界”的绚烂大门。

“我朋友家曾因出现一种不知名的小虫而备受困扰,儿子看了照片后认出这是烟草甲,建议他们在家里存放中药材的区域寻找,果真找到了。”小南钦学以致用,让妈妈非常自豪。

在他家的阳台上,有一口黑黝黝

的大柜子,学校门口捡到的樟青凤蝶蛹,会从这里破茧成蝶;古村落里拾得的螳螂卵鞘,将在此爆发出无限生机。

“你看,它们是多么迷人!”小南钦的课余时间都与这些小家伙们相伴,他轻抚过身披鳞毛的蛾类,也与稚嫩的兰花螳螂亲密“击掌”。只要一聊起昆虫,他总是神采飞扬。

得知周尧昆虫博物馆正在招募首批“小小昆虫饲养员”,小南钦第一时间报名参加。凭借扎实的知识储备和自信的解说,他成了博物馆的志愿讲解员。

在这个昆虫爱好者的精神家园里,他结识了不少本地的“大神”,和志同道合的小伙伴,站在标本展厅前落落大方进行解说,被游客赞为“满级小孩哥”、少年版“无穷小亮”。

他的爱好不仅让妈妈成功对虫类“脱敏”,还带动了身边同学共同探索神奇。

“书是一双翅膀,带我飞向梦想——成为一名昆虫学家。”虽然不常表露心迹,但小南钦在自己的日记本上,已经绘制好抵达梦想彼岸的地图。

兴趣为舟,小小少年未来可期!



上图 褚南钦对照书本识别昆虫。

下图 小伙伴们在“神奇的昆虫世界”展览宣传图前。

记者 吴丹娜 通讯员 张天红 孙佳韵 徐丽萍 文/摄

周岁致喜

王志华与许丽之女王旖文于公历2024年5月10日满一周岁。特此登报,敬告亲友,亦作留念。